
Navazuj́ıćı magisterské studium – MATEMATIKA 2023 (15. května) – Skupina B

Př́ıjmeńı a jméno:

I. Testová část

V následuj́ıćıch problémech je z nab́ızených odpověd́ı vždy právě jedna správná. Zakroužkujte ji! Za každou správnou
odpověd’ źıskáte 6 bod̊u. Za nesprávnou odpověd’ se odeč́ıtá 1 bod.

1. Jsou-li A, B čtvercové matice stejného řádu, pak (A ·B)T je rovno:

a) A ·B b) BT ·AT c) (B ·A)T d) AT ·BT e) BT +AT
(6 bod̊u)

2. Vektorovým součinem vektor̊u ~u = (1, 1, 1) a ~v = (0, 1, 1) (v tomto pořad́ı) je:

a) (0, 1, 1) b) (0,−1, 1) c) (0,−1,−1) d) (1, 0,−1) e) (1, 0, 1)
(6 bod̊u)

3. Vzdálenost bod̊u A = [−1, 1, 1], B = [2, 1, 5] je rovna:

a)
√

17 b) 2 c) 5 d)
√

5 e)
√

2
(6 bod̊u)

4. Př́ımka v rovině procházej́ıćı body A = [2, 3] a B = [0, 2] má rovnici:

a) 2x− y + 4 = 0 b) x+ 2y + 4 = 0 c) x− 2y + 4 = 0 d) 2x+ y + 4 = 0 e) 3x− 2y = 0
(6 bod̊u)

5. Směrovým vektorem př́ımky x+ y + 2 = 0 v rovině je:

a) (1,−1, 2) b) (1,−1) c) (1, 1) d) (1, 1, 0) e) (0, 1)
(6 bod̊u)

6. Je-li f(x, y) = ex+y ln y, pak:

a) f ′′xx(x, y) = e1+y ln y b) f ′′xx(x, y) = 1
y ex+y c) f ′′xx(x, y) = ex+y d) f ′′xx(x, y) = ex ln y

e) f ′′xx(x, y) = ex+y ln y
(6 bod̊u)

7. Je-li A = [x0, y0] stacionárńım bodem funkce f a plat́ı f ′′xx(x0, y0) < 0, det

(
f ′′xx(x0, y0) f ′′xy(x0, y0)
f ′′xy(x0, y0) f ′′yy(x0, y0)

)
> 0, pak

v bodě A:

a) nastává lokálńı mimimum funkce f b) má funkce f globálńı maximum c) je inflexńı bod

d) lokálńı extrém funkce f nenastává e) nastává lokálńı maximum funkce f
(6 bod̊u)

8. Funkce y(x) = x ex je řešeńım diferenciálńı rovnice:

a) y′ = y + ex b) y′ = xy c) xy′ = y + ex d) y′ = y − ex e) y′′ = y + x
(6 bod̊u)

9. Je-li A =
{

[x, y, z] ∈ R3 : 0 ≤ x ≤ 2, −2 ≤ y ≤ 1, −1 ≤ z ≤ 0
}

, pak hodnota integrálu
∫∫∫
A

1dxdydz je rovna:

a) 2 b) 6 c) 3 d) 0 e) 5
(6 bod̊u)

10. Je-li M =
{

[x, y] ∈ R×R : x2 +y2 ≤ 1, x ≤ 0
}

, po transformaci integrálu
∫∫
M

(x2 +y2)dxdy do polárńıch souřadnic

dostaneme:

a)
π/2∫
−π/2

( 1∫
0

%3d%
)
dϕ b)

3π/2∫
π/2

( 1∫
0

%2d%
)
dϕ c)

π/2∫
−π/2

( 1∫
0

%2dϕ
)
d% d)

3π/2∫
π/2

( 1∫
0

%3d%
)
dϕ e)

3π/2∫
π/2

( 1∫
0

%dϕ
)
d%

(6 bod̊u)

OTOČTE!



II. Početńı část

Řešte následuj́ıćı úlohy. Za zcela správně vyřešenou úlohu źıskáte 20 bod̊u. Boduje se každý správný krok. Za chyby
v řešeńı se body neodeč́ıtaj́ı.

11. Uvažujme nosńık trojúhelńıkového pr̊uřezu. Ve zvoleném souřadném systému se jedná o pravoúhlý trojúhelńık
s vrcholy A = [0, 0], B = [2, 0] a C = [0, 1]. Určete kvadratický moment pr̊uřezu vzhledem k deľśı odvěsně daného
trojúhelńıka.
Nápověda: Kvadratické momenty pr̊uřezu vzhledem k souřadným osám jsou dány vztahy Jx =

∫∫
4ABC

y2dxdy a Jy =∫∫
4ABC

x2dxdy (20 bod̊u)

Řešeńı:

Bud’

Jx =

∫∫
M

y2dxdy =

1∫
0

 2−2y∫
0

y2dx

dy =

1∫
0

y2(2− 2y)dy = 2

1∫
0

(y2 − y3)dx =
1

6

nebo

Jx =

∫∫
M

y2dxdy =

2∫
0

 1− x
2∫

0

y2dy

 dx =
1

3

2∫
0

(
1− x

2

)3
dx =

1

6
.

12. Volné tlumené kmity tělesa pohybuj́ıćıho se podél osy y jsou popsány diferenciálńı rovnićı

y′′ + 4y′ + 4y = 0.

Najděte obecné řešeńı této diferenciálńı rovnice a dále určete, v jaké poloze se bude těleso nacházet po 2 s pohybu,
jestliže startuje z rovnovážné polohy ve směru osy y počátečńı rychlost́ı 30 mm s−1. (20 bod̊u)

Řešeńı:
Charakteristická rovnice je

λ2 + 4λ+ 4 = 0

a jej́ı kořeny jsou λ1,2 = −2. Obecné řešeńı je proto tvaru

y(t) = c1 e−2t +c2t e−2t, c1, c2 ∈ R.

Dále hledáme řešeńı splňuj́ıćı počátečńı podmı́nky

y(0) = 0, y′(0) = 30,

odkud dostaneme
c1 = 0, c2 = 30,

tj. řešeńı počátečńı úlohy je tvaru
y(t) = 30t e−2t .

Po 2 s pohybu bude těleso v poloze y(2) = 60 e−4 ≈ 1,099.


